

香港文匯報訊 美國多間科企在後疫情時代大幅裁員，科技業就業市場現時依然遇冷。《華爾街日報》周四(9月19日)報道，美國許多前科企員工求職艱難，科企則專注發展盈利穩定業務，裁撤人手節約成本，將更多資源投入新興的人工智能(AI)技術，該行業正經歷人才需求調整的大洗牌。

集中AI競賽節約成本 被裁員工難重投業界

美科企職位枯竭 人才需求大洗牌

疫情期間為滿足消費者網上需求，不少科企大舉招兵買馬、囤積員工。不過伴隨通脹攀升、經濟趨緩，美國科技業界部分企業發展勢頭停滯，開始裁撤數以萬計的員工。求職訊息網站Indeed.com統計，從2020年2月至今，美國軟件開發崗位的招聘資訊減少超過30%。就業市場資訊網站Layoffs.fyi稱，今年全美科企已裁員約13.7萬人。

長期投入人才項目過時

報道指出，部分科企開始調整求職戰略，不再專注需要長期投入人才才可能取得突破的「登月」項目，轉為專注發展盈利穩定的項目，虛擬實境(VR)及相關設備研發等盈利不佳的部門，陸續被多間科企裁撤。面向畢業生和無經驗求職者的初級職位明顯縮水，負責招聘的人力資源團隊都受到波及。

人力資源專家分析，許多企業如今轉向依靠技術解決問題，減少人手需求以節約成本。協調企業薪酬規劃的初創公司Pequity執行主任諾普表示，疫情時期普通科企員工享受豐厚薪酬和高級頭銜，卻沒有匹配的經驗或能力，「如今這種趨勢已經逆轉，在科技業界，求職者的待遇與他們的經驗和工作範圍更加相稱。」

人力資源企業Robert Half技術事業部執行董事薩頓則指出，科企現時希望事半功倍，用更少的資源獲得更多產出，這就需要工程師等員工擁有十八般武藝，除具備基本工作技能外，還要具備協調能力、領導素質、尤其與AI相關的實用知識，協助企業把握AI時代的戰略發展方向，「企業領導層需要具有多種技能的人員。」

極端投資 高薪招攬AI專家

在AI浪潮下，曾參與開發AI產品的專業人士，成為科技就業市場最受歡迎的對象。諾普表示，這些人才的薪酬是普通工程師的兩倍到4倍，部分人才年薪遠超100萬美元(約780萬港元)，「這是科企對未知技術的極端投資，正因如此，他們才無法負擔聘用其他人才的開支。」

工程師人脈全被裁 營銷員貼街招搵工

香港文匯報訊 在美國科技就業市場遇冷下，曾備受歡迎的科技人才搵工困難重重。《華爾街日報》訪問多名求職者，他們有人用最原始的貼街招推銷自己，也有人抱怨身邊人脈都遇到辭職、無法推薦職位，身為資深打工仔也不得不廣投簡歷。

二手銷售網站eBay前網絡營銷專員庫格爾曼從今年春天起，花了近3個月時間，在紐約曼哈頓的燈柱上張貼150多張街招，表明自己正在搵工，掃描後即可瀏覽他的簡歷。30歲的庫格爾曼稱，他將街招貼在大型科企門外，「我認為這能令我脫穎而出，如今就業市場肯定較數年前差。」

申請120職位僅接3電話

47歲的沃爾茲是加州一名工程經理，去年8月被裁。作為資深工程師，沃爾茲以前不

愁跳槽，許多獵頭公司會主動聯繫他，或由同行向他推薦職位，然而今次他發現自己的人脈網絡中，幾乎所有人都被裁員，「我只能不斷投簡歷，申請約120個不同的職位，才接到3個電話。」

三藩市一名產品經理抱怨，他被科企Meta裁員後，幾經轉折才獲得一個面試機會。他被告知面試包括分為3個部分的寫作測試，當他驅車一個小時抵達辦公室後，發現企業前台只有一名員工，「我等候3個小時，面試官來了，但只告訴我完成寫作測試，沒有真正跟我面試。」

亞特蘭大40歲的軟件工程師摩爾今年1月被裁，搵工7個月毫無進展，他決定以遙距形式入讀大學，如果學校提供人工智能(AI)課程，他會考慮報讀，「我申請100個職位，才有2至3個面試機會，這個比例並不好。」



前網絡營銷專員庫格爾曼在曼哈頓街招推銷自己。網上圖片

三藩市聯合廣場附近經常可見帶着手提電腦工作人士。網上圖片



被Google裁員人士集會抗議。網上圖片



工程師沃爾茲去年被裁，他寫日記記錄求職情況。網上圖片

入門職位最無保障 18年資歷Meta 招聘員連環被炒

香港文匯報訊 美國許多科企在疫情期間大舉招聘員工，經濟形勢轉差後，科企率先削減多面向畢業生或無經驗求職者的入門級工作，包括營銷、人力資源、招聘事務和行政等非技術職位，也是主要裁員對象，更有打工仔被多次炒魷。

達拉斯31歲的退伍空軍盧坎今年5月從編程學校畢業，他發現科企幾乎所有入門級職位，都要求有數年工作經驗。盧坎表示，他希望向面試官解釋自己服役期間，熟練操作飛機的電腦系統，這一技巧可應用到為企業建立數據庫，但他求職至今都未獲面試機會，「等待見工令我很痛苦。」

阿諾德在科技行業任職招聘工作長達18年，但他在疫情後被科企Meta解僱，花了近一年搵工。今年年初，阿諾德入職一間電動車公司，為求保險，他暗中同時為另一間公司打工數月，之後辭職。但辭工不到一個月，阿諾德又被電動車公司炒魷，「我本來以為能保住至少一份工，現時卻什麼都沒有了。」

阿諾德稱，部分科企財務狀況已經好轉，但一些企業將招聘等工作外判，或是依賴顧問負責非技術工作，他的就業空間被明顯壓縮，即使可以見工，薪酬也較在Meta任職時減少約三分之一。

「關非法移民童」「送記者勞改」美激進律師成司法部長人選

香港文匯報訊 一名揚言要把非法移民兒童「關進籠子」、把所有記者「送往勞改營」的共和黨律師，可能成為美國明年的新任司法部長。政治新聞網站Politico周五(9月20日)報道，這名律師戴維斯是共和黨總統候選人特朗普的忠實支持者，他多次揚言若特朗普勝選，他會協助摧毀「不公平對待特朗普的政府機構」。

46歲的戴維斯曾參與前總統布希的競選活動，先後擔任第十巡迴上訴法院和最高法院的書記官。報道指出，戴維斯與特朗普競選團隊沒有直接關聯，但他個人與特朗普私交密切。共和黨陣營將其視作潛在的白宮法律顧問，以及司法部長人選。

戴維斯聲稱2022年8月以來，他已透過社媒等途徑為特朗普辯護超過4,000次，平均每天超過5次。去年9月，戴維斯現身一個



戴維斯(右)幾乎每天都出現在特朗普前助理班裏的Podcast節目「作戰網」中。網上圖片

保守派知名節目，列出自己的法律任務清單。戴維斯揚言，待特朗普入主白宮，他會協助解僱「深層政府」員工、起訴現任總統拜登、將非法移民兒童關進籠子、將記者拘留在「華盛頓的勞改營」，還會大赦所有國會暴動事件的暴徒，形容他們作「我的英雄」。

戴維斯受訪時聲稱，民主黨總統候選人哈里斯和拜登政府虐待非法移民兒童，令他們「遭遇奴役、性販運和暴力」。他還指稱民主黨的教育政策是種族歧視，「他們將貧困非裔兒童困在失敗的公立學校內。」

哈里斯：闖我寓所會被槍擊

另一方面，哈里斯周四晚上接受名嘴奧花雲費的訪問，吸引逾20萬人收看，亦有多名荷里活明星捧場。哈里斯提及墮胎權、移民和經濟議題，但未有詳細說明政策。哈里斯還提及自己擁有槍支，聲稱「如果有人闖入我的房子，他們就會被槍殺。」不過她解釋自己並非想要剝奪他人持槍權。

美副州長被翻「黑人納粹」舊賬 打擊共和黨選情

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)周四報道，北卡羅來納州州長羅賓遜(圖)曾在色情網站發文自稱是「黑人



納粹」，並提議恢復奴隸制。羅賓遜駁斥報道是謊言，並矢言繼續競選州長。

非裔共和黨人羅賓遜將在11月5日大選競逐北卡羅來納州州長，路透社報道，北卡羅來納州長選情可能影響總統選舉。這些備受矚目候選人的命運可能會影響州黨派投票率或選民熱情，從而牽動民主黨總統候選人哈里斯和共和黨對手特朗普的選戰。曾獲特朗普支持的羅賓遜現年56歲，過去有過煽動性言論，甚至在CNN刊登報道前就在社交媒體發布影片否認相關言論。他稱CNN的報道是

「下流的八卦謊言，我們會繼續這場選戰」。

CNN報道羅賓遜在2010年10月於色情網站上一篇帖文中寫道：「奴隸制還不錯。有些人需要成為奴隸。我希望他們能恢復它(奴隸制)。我當然會買下一些人。」報道指出羅賓遜在進入政界前，也曾於2008年至2012年發放一連串「無謂的性事、猥褻」文章，但因為不雅，CNN只報道其中一小部分。CNN提到許多人反對他在墮胎和跨性別權益等議題上的公開立場。

假裝提供政府翻修服務 加罪犯騙長者賣樓

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大安大略省警方經過3年調查後偵破專門向長者和弱勢社群落手的欺詐案，揭露騙徒透過面對面假裝推銷政府提供的免費或退還之家庭服務或翻修工程，騙取超過200名受害者以奇高價格簽訂家庭服務或裝修協議。

安大略省警方已經拘捕兩名疑犯提萊納達拉賈和艾哈邁德，並且檢控他們詐騙金額超過5,000加元(約2.87萬港元)、擁有犯罪所得的超過5,000加元資產及合謀騙取金錢等罪名。另外，警方正在通緝3名在逃男子阿尤布、阿夫扎爾和瓦西克阿夫扎爾。警方在2021年展開名為「Project Nettle」的調查行動，發現騙徒用盡方法接觸長者和弱勢社群，除了欺騙受害者簽署虛假合約外，還在他們不知情下擅自替其住屋登記了類似房屋留置權的擔保權益通知(NOSI)。

受害人變債務人

警方發言人指出，很多受害者以為他們透過政府補助獲得服務和裝修，完全不知道騙徒利用NOSI進行欺詐性抵押貸款。很多時候，受害人在出售房屋時才察覺房屋被辦理登記NOSI手續。NOSI導致受害人變成債務人，如果他們被指不能依照騙徒以債權人身份訂立的合約清償債務，債權人可暫時禁止債務人支配抵押品權力，甚至要求以抵押品還債。

這種詐欺行為被揭破受到廣泛關注，尤其是受害者可能在不知情下陷入財務危機，最嚴重是被迫出售房屋。故此，警方呼籲公眾有必要留意年長或弱勢的親朋，教導他們對陌生人提高警惕，不應與他人分享財務資訊，更避免簽署合約。為了保障公眾利益，安大略省議會在2024年通過「房屋業主保護法案」，禁止在物業所有權上登記NOSI。法案在6月6日生效，全省在此日期前登記的10億加元(約57.43億港元)的NOSI變成無效。



安省警方發出全國通緝令，追緝3名在逃疑犯。成小智攝